

“严惩毒品犯罪 推动全民禁毒”特别报道

漏犯的落网改变了全案的办理

北京:强化监督履职抗诉一起贩卖、运输毒品案

□本报记者 简洁

近日,记者在北京市检察院了解到,该市检察机关通过补充侦查取证,不但发现一名漏犯,而且通过抗诉促成一起贩卖、运输毒品案成功改判。二审法院发回重审后,北京市第二中级人民法院对该案重新审理并作出判决,原本被判处有期徒刑十五年六个月的被告人董某因贩卖、运输毒品罪,伪造身份证件罪被改判无期徒刑,原本被判处有期徒刑的同案被告人李某某因贩卖毒品罪被改判有期徒刑十五年。

检察机关为何抗诉?发回重审后,两次判决的结果为何大相径庭?



图为涉案毒品

并处三人剥夺政治权利终身,没收个人财产20万元到25万元不等,祁某某、董某二人各并处罚金2000元。

另一名毒贩浮出水面

北京市检察院第二分院认为,一审法院对董某和祁某某的地位作用进行了区分,董某的量刑明显低于祁某某,实则二人作用相当,属于量刑不当。2021年1月8日,该院提出抗诉。北京市检察院经审查,决定支持抗诉。

“董某与祁某某系运输毒品的共犯,二人作用相当,一审法院对两人的量刑差别太大了。”负责该案的检察官告诉记者,在审查在案证据时,他将注意力集中于毒资来源及走向。经过对祁某某、董某、李某某3人的银行账户交易明细、支付宝、微信交易明细、通话记录、微信聊天记录、手机鉴定、住宿及行车轨迹等证据的缜密审查,一个备注为“淘”的人引

起了检察官的关注。

原来,案发前三个月,董某不仅与“淘”有着多达57条的通话记录,购买毒品当天二人还长时间通话,且董某在收到相关转账后将钱转入了一个叫陶某某的支付宝账户。

“种种迹象表明,‘淘’可能是本案的一个关键人物,且很有可能就是这个叫陶某某的人。”于是,检察官立即加强讯问工作,最终李某某指证陶某某确为另一个提供毒品的同案犯。随后,在北京市检察院的指导下,北京市检察院第二分院移送相关线索给侦查机关,2021年7月陶某某(另案处理,已判决)被抓获归案。

补充新证据依法抗诉

陶某某到案后,指证董某出资约10万元向其购买毒品,且其供述的交易时间、地点与董某、祁某某的行动轨迹相吻合,供述的交易金额与转账记录相吻合,陶某某辨认出董某,供述的董某所驾驶车辆特征、车上人员、交易地点等细节具体明确。“一方面,出现的新证据补强了董某明知是毒品而运输的主观故意,另一方面,缺乏证据证明此次缴获的1斤多毒品是李某某、陶某某共谋贩卖,不排除二人单独作案、各自贩毒的可能。”检察官说,原判认定的事实不清,需要对此次毒品交易、运输毒品共同犯罪中各人的地位和作用进行重新评判。

鉴于该案二审期间陶某某被追捕归案,出现了新情况、新证据,直接影响全案事实的认定,二审法院采纳了检察机关抗诉意见,于2023年1月17日发回重审。经过重新审理,一审法院对董某和李某某的量刑作出了调整。后董某提出上诉,二审法院于2024年5月9日裁定驳回董某上诉,维持原判。

追查贩毒上线不停歇

“在原有事实证据的基础上进行抗诉,难度是非常大的,必须要特别重视取证工作,补强证据和发现新证据。”检察官告诉记者,毒品犯罪的特点之一就是上下游犯罪都具有很强的可查性,及时追捕追诉同案犯到案能够进一步还原犯罪事实,区分是否共同犯罪和相互责任,该案中,正是陶某某被追捕追诉到案后,才使得一审认定的事实发生变化,最终在发回重审时让李某某、董某的罪责刑得到了重新认定、调整。

据了解,陶某某到案后,检察官未止步于已有的案件事实,在进一步审查了陶某某的银行账户资金流水后,锁定了陶某某的上线何某某。目前,检察机关已向侦查机关移送了何某某涉嫌贩卖毒品的线索。何某某已被追捕到案,该案正在审查起诉。

“决定追捕追诉同案犯,既需要科学评估、综合判断,也需要有担当精神,不能因为怕万一捕不了、诉不了而放弃。还需要及时介入、引导侦查,科学运用证据增强侦查信心,及时开展追捕工作。”检察官如是说。

一份珍贵的工农检察教育培训史料

——《苏维埃大学工农检察工作讲授大纲》

(收藏于中国国家博物馆)



(图片提供:中国国家博物馆)

这是李克均保存的《苏维埃大学工农检察工作讲授大纲》(下称《大纲》),收藏于中国国家博物馆,是一份珍贵的工农检察教育培训史料。

1933年8月16日,中华苏维埃共和国中央人民委员会第48次常委会决定创办苏维埃大学。苏维埃大学“以造就苏维埃建设的各项高级干部”为宗旨,由毛泽东、沙可夫、林伯渠、梁柏台、潘汉年等组成苏维埃大学委员会,毛泽东亲任校长。苏维埃大学从1933年9月正式开学,学员“须在机关团体或党团工作半年以上表现出色,具有革命经验”。课程包括理论、实际问题研究和实习三部分,修业期限为半年,后改为一个月至几个月不等。

1933年11月13日,中央工农检察人民委员会委任中华矿冶公司组织科科长李克均为工农通讯员,李克均参加了此次培训。这是一次专题培训,题目是“目前检举工作的主要任务”。

《大纲》内容分为两个部分,第一部分围绕反对官僚主义的理论展开。检举运动的目的是:“把经过斗争不改的官僚主义份子洗刷出苏维埃”,“吸引新的积极工农份子特别是工人到苏维埃工作”,“转变苏维埃机关的领导方式,使苏维埃密切地群众联系起来”,这是工农检察部“目前最中心的任务”。官僚主义工作方式有诸多具体表现,如:“在查田运动中不执行查田运动指南的指示”,“以这些强迫命令、摊派的方式来代替艰苦的耐心的深入的群众工作”;“在日常工作上不管行得通不通,只是由个人心里想出来就完事”,“在会议上不管你是讨论什么问题,总是东扯西拉的长篇大论说一顿”等等。对官僚主义者的处置方式是:1.在苏维埃机关开展自我批评;2.调离其主要工作;3.撤职开除工作;4.组织群众审判;5.移交司法机关裁判。第二部分围绕反对官僚主义,组织开展检举运动的实践展开。详细介绍检举委员会的组织、检举委员会的工作,检举前的准备工作,群众审判大会的注意事项等。这部分内容侧重实务,具有很强的针对性和可操作性。例如,“有关于军事行政秘密的事件,不宜在检举大会宣布”,“在姓氏地方界限深的地方,与被检举人有关的,在未打破或没有充分宣传以前,不宜公审”等。

国家博物馆还收藏一份由湘赣省工农检察部翻印的《大纲》,内容相同。这说明《大纲》不仅用于苏维埃大学工农检察教育培训,还以翻印的方式用于各级工农检察机关组织学习,指导工作。

(注:在另外一些历史资料中,李克均的名字曾用作李克钧。)
(文字:闵影 周方园)



为弘扬传统武术项目“助威”

呼和浩特市回民区:知识产权综合履职凝聚非遗保护合力

本报讯(记者沈静芳 通讯员史文丽 李星)“有了固定的训练场地后,来学习和了解回族摔跤的人越来越多。我们自筹创办的‘摔跤传习基地’也即将建成,这个项目一定会越来越好。”近日,内蒙古自治区呼和浩特市回民区检察院检察官回访时,回族摔跤第四代传承人白易德表达了传承和发扬这项非遗瑰宝的决心。

回族摔跤,是内蒙古自治区级非物质文化遗产代表性项目。这项与柔道、摔跤、跆拳道颇为相似的运动,曾盛行于清末与民国时期绥远城(今呼和浩特),至今已有100多年的历史。一年前,白易德和母亲白亚娟(第三代传承人)面临着项目缺乏固定训练场地和训练设施的困境。恰在此时,回民区检察院立足知识产权检察职能,对辖区非遗保护情况进行公益诉讼监督。

2023年4月,检察官用一个多月的时间,先后走访了多家“老字号”企业和9位非遗传承人,了解到除回族摔跤外,还有呼和浩特形意拳等5个传统武术项目,由于传承人缺乏申报意识、不了解申报程序等原因,还未进行非遗项目的申报。在摸清非遗情况、调查走访并听取相关专家意见后,回民区检察院立即开展行政公益诉讼立案监督。

针对辖区非遗保护存在的传承人老龄化、专项保护资金不足、商业化困难、保护机制不健全、社会保护意识淡薄、教育传承不力等问题,回民区检察院先后向回民区委区政府提交了调研报告,后向文旅、教育部门制发检察建议,组织回民区文旅局和非遗申报人召开座谈会,积极促成有申报意愿的传承人申报非遗项目,并通过公开听证会听取社会意见,凝聚非遗保护合力。

文旅部门收到检察建议后依法全面履职,积极推动呼和浩特形意拳等5个传统体育类代表性项目申报工作,指导申报人准备申报材料。2023年9月,经评审小组认真研究,一致同意将上述5个项目列入区级非遗保护名录。此外,针对回族摔跤无固定场地、保护利用不足等问题,在社区设立专门传习所,由传承人对接爱好者公益免费教学。目前,已接收正式学员10余人,有两名学员在自治区级比赛中获得冠军和季军。

2000余支杜冷丁流入瘾君子手中

急诊科主任被判非法提供麻醉药品罪获刑三年

□本报记者 张吟丰
通讯员 杨荣文

“我们已根据检察建议开展了集中整治专项行动,督促辖区内医院加强院级和科内监管,修订各药管理制度、完善麻醉药品使用流程,杜绝麻醉、精神药品的失控和外流……”6月20日,湖南省怀化市洪江区检察院检察官对检察建议落实情况开展回访时,当地监管部门工作人员向检察官表示。这份检察建议是该院针对一起非法提供麻醉药品案制发的。

2022年9月,湖南省审计厅审计组对洪江区某医院进行专项审计时发现,该院急诊科主任刘某某严重违反麻醉药品管理规定,在2019年至2022年8月31日期间,共违规开具杜冷丁2000余支。

2022年10月11日,该院向怀化市洪江公安分局移送线索。10月13日,公安机关对刘某某非法提供麻醉药品案立案侦查。

经查,该案中非法获取麻醉药品的杨某洪曾是洪江区桂花园乡的一名村

医,为吸毒成瘾严重人员。为购买精神、麻醉药品,他经常利用村医身份陪同癌症病患前往刘某某处就诊,并刻意拉近与刘某某及急诊科护士的关系。2019年至2022年,刘某某违反国家规定,在未查癌症患者、未建立相应病历的情况下,利用精神、麻醉药品处方权多次开具,或者将自己精神、麻醉药品处方权账号、密码告知杨某洪,由其在医院电脑上开具盐酸哌替啶注射液(杜冷丁0.1g;2ml/支)处方,并违反规定,授意护士同意杨某洪用注射器将药品带离医院。

经核实,杨某洪先后冒用50余人名义在刘某某处非法获得2000余支杜冷丁,其中1500余支被杨某洪自己使用,剩余的用于病患治疗。

“涉案麻醉、精神药品的来源与流向是影响该案发定罪量刑的关键。”洪江区检察院办案检察官引导公安机关全面取证,并开展自行补充侦查,补充完善购买者身份信息、医院病历、医院报账凭证等关键性客观证据。

2023年2月17日,洪江区检察院对刘某某以涉嫌非法提供麻醉药品罪



2023年12月5日,湖南省怀化市洪江区检察院检察官对相关部门的联合执法活动进行监督。

向法院提起公诉。2023年5月12日,洪江区法院以非法提供麻醉药品罪判处被告人刘某某有期徒刑三年,并处罚金3万元。而杨某洪也受到强制隔离戒毒两年的处罚。

为严防麻醉、精神药品管理失控,加强预防犯罪警示教育,案件庭审时,洪江区检察院联合区卫健委工作人员到场旁听。公诉人围绕麻醉、精神药品滥用的危害,提升医疗从业人员法律意

识和职业道德,加大麻醉、精神药品监管力度等方面,对参与庭审人员进行了普法教育。

针对麻醉、精神药品监管漏洞,洪江区检察院主动延伸法律监督触角,联合法院、涉案医院及当地监管部门召开座谈会,深入分析违法犯罪背后的原因、漏洞,并向监管部门制发检察建议,全力推动麻醉、精神药品合法、合理、安全使用。

找关系上大学,这种忽悠不能信

本报讯(记者刘立新 通讯员赵海洋) 每年的高考,都牵动着千万考生和家长的心。家住河南省驻马店市的苗大姐为帮助孩子一臂之力,托人疏通关系,自认为能帮助孩子上大学,没想到却落入犯罪嫌疑王某锋自导自演的骗局。近日,驻马店市驿城区检察院以涉嫌诈骗

罪对王某锋提起公诉。

2022年4、5月份,苗大姐通过朋友介绍认识了王某锋,王某锋以能找人帮助苗大姐的孩子上一所大学为由让苗大姐拿钱,自6月13日至11月2日,王某锋隐瞒钱款来源,通过其弟弟的银行账户收取32万元,通过其姐姐的微信

收取4万元,共计36万元。其间,王某锋为骗取苗大姐的信任,根据从网上查询的信息,让其朋友王某某(已立案)冒充省教育厅领导与苗大姐通话。事实上,王某锋并未帮助苗大姐的孩子办理上大学事宜,该钱款用于偿还个人债务及消费。

驿城区检察院经审查认为,王某锋以非法占有为目的,采取虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取他人财物,数额巨大,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以诈骗罪追究其刑事责任,遂依法对王某锋提起公诉。

2024年5月22日,法院经开庭审理,以王某锋犯诈骗罪,一审判处其有期徒刑六年十个月,并处罚金3万元;责令王某锋退赔被害人苗大姐经济损失36万元。

高质效办好每一个案件

新时代新征程检察履职办案的基本价值追求



检察日报公益宣传